

Вершины Мишиных

Ирина КРОВОТА

«КП» продолжает серию публикаций, посвящённых 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Сегодня своими воспоминаниями делятся жители нашего города, ветераны Августина и Альберт Мишины.

Начало войны. План «Тайфун»

Родились брат с сестрой в семье военного красноармейца. Отец служил в армии на границе с Польшей, прошёл две войны. Перед началом Великой Отечественной войны семья жила между Барановичами и Слуцким укрепрайоном в Белоруссии. Альберт Фёдорович вспоминает, как 22 июня в четыре часа утра их семье пришлось убраться из города на перекладных:

— В то время неизбежность войны была для многих очевидна, но никто не ожидал такого скорого её начала, ведь был подписан пакт о ненападении с Германией. Мы поняли, что война началась, тогда, когда ночью отец посадил нас в грузовик и со словами: «На Родину!» мы поехали в Орёл. 16 октября 1941 года немцы подошли к Москве, а 19-го Сталин ввёл военное положение. Будучи уже в Орле, первого октября немцы готовили план «Тайфун», а в начале декабря 1941 года советские войска отразили наступление немецкой армии. Но вскоре фашисты всё же прорвали оборону, и в один из дней мы увидели немцев, разъезжающих на мотоциклах по улицам города. Помню, как сначала они ограбили жителей, потом вывели на площадь, где огласили свой порядок: приказали всему населению сдать оружие, пишущие машинки, велосипеды, а тем, кто этого не сделает, грозил расстрел.

“ На память о войне у Мишиных остался осколок бомбы. Августина Фёдоровна говорит, что он был горячим, когда она его нашла, а теперь хранит артефакт как память.

Августина Фёдоровна продолжает:

— Мы жили в деревне, и многие укрывали у себя военнослужащих. В сарае нашего дома нам какое-то время тоже пришлось прятать офицера, а немцы в то время выискивали семьи военных. Возможно, они думали, что, истребив военных или взяв их в плен, им удастся одержать победу над Красной Армией. Мы, как и все, тоже прятались, так как были семьёй красного командира. Затем мы перебрались в другую деревню, стоящую на границе; там беспрестанно продолжали трудиться, а даже помогали пограничникам. Дело было так: если видели кого-то не в пограничной форме, которую мы хорошо знали, то сразу же докладывали об этом нашим пограничникам. Они ловили шпионов, так как те разведывали информацию и передавали её с почтовыми голубями. Один раз мы видели это собственными глазами: встретили странно одетого мужчину и тут же поспешили подойти к нему, в тот самый момент он распахнул плащ и оттуда вылетел голубь, который полетел в сторону Польши. Мы стали звать пограничников, они пришли, и шпиона тут же задержали.

Времена были беспокойные. Наша деревня снова была атакована немцами: они спалили наш дом, но советский батальон сражался до последнего патрона. Тем не менее мы оказались в фашистском плену. Проведя там какое-то время, были освобождены. Позже в де-

ревне Чувардино в честь освободителей был поставлен монумент.

Августина Фёдоровна вспоминает один из ярких моментов, поразивший и надолго сохранившийся в её тогда ещё детском сознании:

— Однажды мы сидели в доме и смотрели в узкую щель заколоченного окна. Вдруг увидели танк. Он подъехал вплотную к нашей двери и все приготовились к худшему. Я думала, что вот он конец, сейчас нас вместе с домом сравняют с землёй, но затем танк отъехал на небольшое расстояние, а дальше я помню как полетел снаряд, появился огонь, и всё запылало. Так сгорел наш дом, а вместе с ним и вся деревня. Возле пожара отец вырыл землянку.

Разгар войны. Курская битва

Альберт Фёдорович рассказывает:

— На Курской дуге перевес у советских солдат был в три раза больше по численности, все наши штурмовики и самолёты тогда летали на маленькой высоте и всегда были начеку. Я где-то услышал, что немцы называют советскую армию «Чёрная смерть». Ночью самолёты продолжали курсировать, но это уже были У-2, пилотируемые девушками. С высоты 20 метров они находили немцев в овраге и тут же сбрасывали на них гранаты. Немцы боялись девушек, парящих ночью на У-2, больше чем мужчин на Ил-2, курсирующих днём.

Летом 1943 года началось сражение, по своим масштабам, силам и средствам ставшее одним из ключевых сражений Великой Отечественной войны. Это была вторая фаза — Орловская, начавшаяся в середине июля. Когда наши солдаты укрепились на Курской дуге, немцы стали их окружать, но мы отразили удар: фашистов сдерживали укрепленные районы — это был летний курский бой, длившийся три дня и три ночи.

Августина Фёдоровна с матерью помогали раненым:

— Повсюду были окопы, шины, миномёт, и нам приходилось вытаскивать раненых солдат из окопа. Мама оказывала им первую медицинскую помощь, она знала, как накладывать бинты, останавливать кровь. Но бинтов и ветоши не хватало, поэтому приходилось доставать индивидуальные пакеты с медикаментами и повязками из вещей убитых бойцов.

Шёл август 1943 года. Альберту было 16, Августине — 14 лет. После боёв в сожжённой деревне нужно было обмерить уголья колхоза, убрать оставшийся от пожара урожай. Приходилось ещё и хоронить убитых.

Есть было нечего. Правительство выделило по пуду зерна на человека, но этого было мало. Дети, подростки работали в полях, восстанавливали колхозы, возили в соседний Дмитровск зерно и сдавали его государству.

Армейский батальон. Послевоенное время

В 17 лет Альберта призвали в армейский батальон. Он вспоминает:

— От Орла до Брянска на протяжении 200 километров стояли немцы, а ещё там проходил железнодорожный путь. Нам нужно было его разминировать и восстановить. В 1945 году мы попали в подмосковный Калининград, откуда нас послали учиться. Я окончил техническое училище и институт. Затем в звании старшего лейтенанта меня отправили на дорогу Котлас — Воркута, где я проработал пять лет. После вернулся назад и 45 лет трудился в нашем городе у С.П. Королёва. С 1963 по 1983 год был лейтенантом в запасе, начиная с 1983 года — старший лейтенант в запасе. В течение 30 лет ездил в командировки на Байконур, а также участвовал в разработке стыкочного узла «Союз» — «Аполлон».



Августина и Альберт Мишины.

Был в командировке в Австралии, которая длилась почти год. Сообщал в ЦУП о состоянии технических стыкочных узлов. Работа была интересная, но напряжённая.

Альберт Фёдорович имеет множество наград и медалей за трудовую доблесть.

Полёт Юрия Гагарина.

Ветераны рассказывают и о первом полёте человека в космос:

— О полёте первого космонавта по громкоговорителю объявил диктор. Проходные всех предприятий открылись, и народ хлынул на улицы города. Все хотели поближе посмотреть на Юрия Алексеевича, девушки практически бросались на его машину, публика ликовала, а Сергей Павлович Королёв стоял и молча слушал, потом сказал Гагарину: «Ты прошёл огонь и воду, но медные трубы тебе только предстоит пройти». Первый космонавт поднялся в воздух старшим лейтенантом, а приземлился уже майором.

На месте нынешней ракеты стояла водонапорная башня, её снесли и поставили ракету, как монумент в честь покорения космоса, а ученики вечерней школы сочинили в честь этого события песню «Ликовали Дачные Подлипки».

Альпинизм. Пик С.П. Королёва

В нашем городе после войны была организована самая большая секция альпинизма в Московской области, участниками которой были Мишины. Альберт Фёдорович в 1947 году покорил первую вершину. Брат и сестра не только сами успешно занимались альпинизмом, но и воспитали учеников, которые не так давно подарили ветеранам альбом «Алла и Альберт Мишины — воспитатели альпинизма Подмосковья» (Августину всегда называли Аллой, сама она объясняет это тем, что её имя считалось старомодным). Брат с сестрой отдали альпинизму 40 лет жизни, в 1960 году Августина Фёдоровна получила звание мастера спорта.

Альберт Фёдорович девять раз побывал на Эльбрусе, оба были на Памире (вершина Мечта), покорили Тяньшань, Алтай и Кавказ. Однажды брат

с сестрой организовали экскурсию на Тяньшань, где покорили нехоженую гору высотой пять километров и назвали её «Пик С.П. Королёва». В другой раз Альберт Фёдорович руководил сбором «Восхождение на Казбек», посвящённом 50-летию советской власти.

Ветераны пробовали себя и на журналистском поприще: в 1960-е годы в «Калининградской правде» выходили их статьи про альпинизм. Альберт в те времена увлекался фотографией, интерес к ней сохранился и в настоящее время.

Патриотическое воспитание. Настоящее время

Брат и сестра Мишины ведут активный образ жизни, несмотря на преклонные годы. Занимаются патриотическим воспитанием молодёжи: проводят открытые уроки, беседы в городских школах, техникумах. Специально для этих целей изготовили карты и пособия для лекций.

“ Но вскоре фашисты всё же прорвали оборону, и в один из дней мы увидели немцев, разъезжающих на мотоциклах по улицам города. Помню, как сначала они ограбили жителей, потом вывели на площадь, где огласили свой порядок.

За просветительскую деятельность ветераны награждены грамотой от Королёвского исторического музея. За многие годы проведения открытых уроков они выработали свой стиль: Альберт рассказывает стратегию, Августина — эпизоды.

На память о войне у Мишиных остался осколок бомбы. Августина Фёдоровна говорит, что он был горячим, когда она его нашла, а теперь хранит артефакт как память.